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Mai apporsyişti decât Apponyi. tiunile nemagbiare de pe şcoli, ordonă
T r r  j oficiilor protopresbiteriale fără multa

Când am văzut, că deputaţii ro- j vorbă, ca să îndrume comunele bise- 
mâoi din clubul naţionalist, după ce ■ riceşti din eparhiă, ca în timp de 8 
au combătut proiectul legei Apponyi zile să depărteze de pe frotuispiciile 
atât de înverşunat, au găsit cu cale edificiilor şcolare, inscripţionile ne* 
să ia parte încă şi la desbaterea p e ; maghiare ce s’ar afla pe ele. Aceasta 
paragraf!’ a acestei legi, ne-am întris- j desigur s’a făcut cu acel servilism, 
tat şi ne-am zis, că e un râu semn j care se grăbeşte întotdeauna de-a se 
pentrn desfăşurarea viitoare a lucru- j arăta gata de serviciu, faţă cu toate 
rilor. Când am văzut apoi că unul dispoziţiile bune şi rele ale guvernu- 
din aceşti deputaţi, fără de nici un ; lui şi-a organelor sale.
motiv bazat pe paragrafii proiectului 
de lege, s’a ridicat şi a propus „pen
tru buna pace şi dreptate44 ca in- 
«cripţiuniie pe şcoalele confesionale 
•& fie făcute şi în limba ma
ghiară şi în limba şcoalei confesionale 
respective, atunci am încremenit de 
atâta slăbiciune şi lipsă de prevedere.

Conzistoarele despre care am 
amintit — s’a zis adecă că şi la Blaj 
s’itr fi dat o asemenea ordonanţă ca 
şi la Caransebeş — sunt mai appo- 
nyiste chiar decât Apponyi de frică 
ca să nu se întâmple cumva, să fie 
nimicite edificiile noastre şcolare de 
trăznetele şi fufgerile celor puternici.

Proiectul şcolar a lui Apponyi nu ce- j Ajunge în asemeni cazuri, ca vre-unul 
rea aceasta. Apponyi însuşi n’o re- j sau doi fişpani şi fisolgăbirâi să se
clama, se mulţâmea cu celelalte semne 
esterioare, cum e pajura şi steagul 
unguresc. Un kussuthist gălăgios a 
fost propus fireşte numai inscripţia 
maghiară. Apponyi i-a replicat cam 
în sensul de mai sus. Intre el şi Ap
ponyi însă îşi desfâşurase talentul său 
diplomatic un „naţionalist şi mare agita-

punâ în mişcare pentru ca să producă 
asemeni efecte de spaimă şi groază.

Eram înclinaţi a crede, că ştirea 
cu circularele amintite va fi numai o 
simplă scornitură, însă ea s’a adeverit 
şi drept dovadă aflăm acum că con
sistând din Caransebeş, văzând că cât 
de rân a nimerit o cu ordinul său cir-

tora. Aceasta a făcut pe Apponyi să cular, s’a recules şi l’a revocat prin 
«e pronunţe mai rezervat, fără a se alt ordin mai nou spunând ceea ce 
declara pro sau contra. j trebuia să ştie dela început, că legea

In mijlocul laudelor nu totdeauna 
destul de cumpănite ce se aduceau 
pe atunci mai de cătră toate foile 
româneşti „energicei lupte pentru lim
bă44 a deputaţilor naţionalişti, s’a tre-

şcolară Apponyi nu pretinde înlătu
rarea inscripţiilor româneşti şi deci 
au să fie lăsate aşa cnm sunt.

Nu mai trebue să spunem ce 
confuzie s’a născut şi ce va mai fi

eut cu vederea de cătră publicul no- { în arma acestor „kik“>suri ale autori- 
«tru cel mare ceeace s’a petrecut în j taţilor conducătoare de şcoale confe- 
ehestiunea inscripţiunilor de pe şcoale. sionale, ce au trebuit să ne vină ne- 

Ur mările triste ale acestei neorien- aşteptate cu toate esperienţele de mai 
ţări însă nu ne-au fost dat să nu le i nainte făcute în asemeni situaţiuni. 
simţim. Şi ele au isbucnit acum dej Unde este conducerea, care ar titre
edată in forma unor ordine neprecum- J huit dela început să croiască programul 
pănite ce s ’au dat din partea a două ! p ntru întreaga procedere a Românilor 
consistorii române. Cea dintâi bombă; de ambe confesiuni, fireşte în înţele- 
a explodat *a Caransebeş, unde pe ! gere, ba chiar Ja iniţiativa organelor 
baza legei, care, cnm am spus, nu , noastre competente şcolare? In loc de 
dispune nimic în ce priveşte inscrip- o astfel de orientare bună şi sănă-

toasâ să crează o atmosferă pericu- 
| loasă chiar din partea acelora, cari 
' înaintea guvernului trec de mari agi
tatori şi adversari ai lui, iar prin co
mitate se pun în scenă obicinuitele 

i volnicii din partea organelor guver- 
j nuli i, cărora nu le e întru nimic de 
I a eluda şi călca chiar şi o lege ca a 
lui Apponyi. In asemeni împrejurări 
dăm toată dreptatea acelora dintre 
confraţii noştri, cari s ’au convins că 
aşa nu mai poate merge.

însufleţirea poporului pentru şcoala 
Confesională. Astăzi avun din nuu bururia 
să înregistrăm numele uncr comune bise
riceşti româneşti, cari au decis cu mare 
însufleţire urcarea lefurilor învâţătoreşti, 
conform disposiţiunilor nouei legi şcolare 
Aceste comune sunt următoarele: Chel- 
mac, Burad şi Cuveşti (tractul Lipovei), 
Cuiedi (tractui Buteni), Doman şi ibd- 
moiu (tractul Bocşa), apoi comunele Ba- 
comeseu, Vucova, Berendeşti şi Oloşag 
(tractui Lugoşuiui). Aceste comune merită 
cu atât mai mare laudă, cu cât cele mai 
multe dintre ele numără deabea 100—120 
familii româneşti.

S’a supărat Hoilo pe telegrama lui An-
drassy. Adecă Andrassy nu s’a aflat in 
ziua de anul nou în Budapeşta. De aceea 
a răspuns la felicitările lui Szril printr’o 
depeşă. In această depeşe, Hoilo, a găsit 
un pasagiu, care după părerea lui, poare 
da naştere la neînţelegeri. Andrassy a ac
centuat între altele în telegrama sa, că 
»trebue să nizuim intra acolo, ca istitu- 
ţ  unile comune să şi conserve organizaţi- 
unea care mai bine poate garanta puterea 
monarhiei«.

Aceasta nu ia plăcut deloc lui Hollc, 
care face pe apostolul nouei ere indepeo- 
diete şi deci ţinteşte de a se ajunge la a- 
cel punct ca să nu fie nici o deosebire în
tre 48-işti şi cei dela 1867 în ce priveşte 
raporturile cu Austria. Vede însă în cu
vintele lui Andrassy despre »puterea mo
narhiei« şi garantarea ei prin instituţiuniie 
comune o abatere dela noua direcţie un 
semn de recidivă.

Suntem curioşi ee-i va răspunde Am» 
drassy prin organul său. Va primi de bună 
convingerea lui Hoilo. Că totul a fost nu
mai o n înţelegere şi că Andrassy stă 
mai aproape de 48*işti decât de Viena.

HOîLRTONUL »GAZ. TKANS.«

Tipuri şi caractere.
După Theophrast

Obraznicul.
Obrăznicia nu e greu de definit: o pro

ducere neîncetată de glume grosolane şi 
rnişeleşti ’).

De se întâlneşte pe stradă cu dame 
onorabile, obraznicul e în stare să facă 
gesturi obscene. In teatru aplaudează, când 
ceilalţi toţi au încetat şi fluerS pe acei ac
tori, cari se bucură de o simpatie gene
rală. In timp ce toţi ceilalţi su u  liniştiţi 
fn staluri, ei îşi ridică capul şi râgâe, nu
mai cu scopul, ca privitorii să privească 
tn jur de sine. Când * târgul mai ceretaie, 
el aieargă ia cei ce vând nuci, mere, cas
tane Mtin, se lipeşte aici, şi în timo ce 
se precupeţeşte cu vânzătorii, lingăreşte 
de ici de colo, din poamei© lor.

Pe un trecător, cu c*re nu e Io cea 
trai mică relaţie, îl agrâeşto pe nume, iar

J) A-'est caracter o lorudit cu „depravatul“ 
şi cu „neruşinatul**. Toate 3 să ca-acUm -ază prin 
lipsa de ruşine, pudoare. In modul şi u fisura cum 
c* prezintă la ei lipsa iau mglijarea pudo*rei, în
tre ei exista deosebire, — deşi de «.uite oii nu 
prea mare.

de vede pe cineva alergând în grabă, il 
provoacă să-l aştepte. De îi v no in faţă 
cineva tocmai dela tribunal, unde & perdut 
un proces însemnat, trece lâ'-gă el şi îi 
gratulează.

Dacă şi a cumpărat pentru masă pe 
sesma iui singur şi şi-a comandato Au
tistă fa casă, ei povesteşte astea ori-cărul, 
cu caro se întâlneşte, Si arată cumpărătu
rile şi-i zice sarcastic: »dragă pretine, fli 
h*ne venit« 1 Se opreşte apoi înaintea unei 
bărberii sau unei frizeri» şi povesteşte oame
nilor, eă azi ar vrea să se îmbete odată 
sdravân î — In decursul rugăciune! şi al 
actului de jertfă, el scapă potirul la pă
mânt, ba pe deasupra mai şi râde, că & 
făcut ceva de rău augur. De i-se predă 
vr’o piesă, el e sîngurultntre toţi oas; eţii, 
care bate tactul, flueră melodia şi oefiră 
Autista, dacă nu pansează ia moment. Daeâ 
vrea să scuipe, el o face aceasta peste 
m*să, nimerind întâmplător pe paharnic.

Neruşinatul.
Neruşinarea se poate defini ea ud 

dispreţ al bunei chemări pentru un câştig 
comun propr u.

Neruşinatul e un om, care, după ce 
tocmai acum a înşelat pe cineva, se duce 
la el cu scop să so împrumute. De a pre
gătit o jerifâ pentru zei ’), ei sară toată

1 Era obiceiu în Athéna a ţin« un ospăţ do 
jertfi în onoarea zeilor, la care erai invitaţi pre-

carnea, o pune înapoi şi înşi şi pleacă ca 
oaspe ia altcineva. Aici îşi cheamă ia masa 
străină servitorul, îi dă din berechet pâne 
şi friptură, apoi îi zice în gura mare, ca să 
audă toţi oaspeţii: »Mănâncă in tichnă,Ti- 
bios !« Dacă face cumpărături pentru masă, 
îi aminteşte măcelarului avantajul, pe care 
acesta îi ia prestat deja, apoi stând lipit 
de cumpănă, aruncă cu curaj încă o bucată 
de carne in cumpănă sau cel puţin un os 
cu măduvă. De ii reuşeşte; bine; unde d u , 
acolo rupe o bucată din scaunul măcelă
riei şi piea ă fără sfială.

Sunt rari Iu felul lor, aceşti neruşi
naţi; căci nu umblă să cumpere locuri cer
cetate în teatru, ci să ştiu astiel acomoda 
şi a*ez% în aşa loc, încât nu numai el în
suşi poate vedea totul gratuit — oi ce e 
mai m ult— in ziua viitoare îşi ia cu sine 
copiii împreună [cu educatorul lor. De a 
târguit cineva tare ieftin, atunci pretinde să-i 
lase lui o parte din cumpărături. El merge 
in casă străină, să împrumută de ore sau 
paie $i pe deasupra Încurajaeă pe îwpru- 
mutătorul binefăcător să i le ducă acasă. 
La baie ei e în stare se meargă la bazi
nele de m etri* 1) -  şi în ciuda tuturor strigă
tind şi cunoscuţii. .Neruşinatul o face tocmai de» 
andoa-ele.

1) G recii nu se scăldau, ca noi, şezând în 
băi, ci stând înaintea unui bazin mare d* metal 
umplut cu apâ rece. Bâierul le uda corpul întâi cu 
apă caldă, apoi sâ «păli. fiecine cu apă rece din 
bazin

m

8AZETA apare în fleoare if
Ascaaiaeate pentru Atistro-Uapiia;
Pe un an ’JA cor., pe ţase Ioni 

12 cor., pe trei ioni 6 oor. 
tf-rll de Dumineci 4 cor. pe an.
featra Somâiia şi străisătats:
Pe an ai. 40 franci, pe şa.se 

luni 20 fr., pe trei luni 10 ir, 
X-rl! de Dumineca 8 fr. pe an.

Se prenomerâ la  toate ofi
ciile poştale din Intra şi din 
afară şi la d-nii colectori.

ino&aieatil psutri Braşov;
Admlnlatraţlunea, Piaţa mare 

tfirgul Inului Nr. 80. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şaee 
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor. 
Ou dusul acasă ; Pe un ăn 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. —- Un esem* ■ 
plar 10 bani. — A tât abona
mentele. cât şi inserţiunile 
sunt a ee plăti ţnainte.

1907.

Excedentul statului ungar. Ministrul
Wckerie a depus în şedinţa de Sâmbătă 
pe baroul dietei socotelile de încheiere pri
vitoare la venitele şi cheltuelile statului 
ungar în anul 1906. Totálul venitelor a 
fost în anul trecut de 1.357.180.487 cor^ 
cheltuelile de 1.245.468.850 cor. Anul 1906 
s’a încheiat prin urinare cu un excedent de
111.711.037cor. Din acest excedent s’aţi achi
tat în Juna Noemvrie cele 17 milioane cor. 
pe cari le-a luat împrumut guvernul 
Fejervary pentru trebuinţele statului.

Banul Croaţiei Rakodczay a conferit
alaltâeri cu ministrul croat losipovich şi 
cu prim-ministrul Wekerle. Kakodczay a 
raportat despre evenimentele mai recente 
din Croaţia şi în dfO*eb despre tratările 
urmate in sinul partidului naţional, croat. 
Interviewat de un ziarist, banul a declarat 
că programul său va fi acceptat de parti
dul naţional, afară de câteva puncte, cari 
vor trebui modificate.

La chestia agrară — în România.
Bucureşti, 20 Decemvrie 1907,

III.
Modal de lucrare sau cultivare a 

pământului.
Din marea proprietate, mai mult de 

l/3 este arendată străinilor : în Muntenia 
Grecilor, iar în Moldova Evreilor. Aşa ia 
Mo do va, din 1.023,201 ba. areodate, 622.811 
ha. vunt ţinute în arendă de evrei şi alţi 
străini..

Şi aceşti arendaşi (ca şi arendaşii ro
mâni şi puţinii proprietari, ce-şi cultivă 
înşişi moşiile), în majoritatea cazurilor n’a* 
nici un aşeeământ economic {„fund. im - 
truct.*)\ n’eu capital de exploataţiune, n’a» 
vite, n’au pluguri, n’au cară, n’au nici mă
car bani pentru plata salariului muncito
rilor !n timpul producţtunei... Singurul 
fund imiruct. agricol este ţăranul român. 
Acesta are plug, boi, el mănâncă dela sine,, 
el singur face munca agricolă. ’)

In chestia, care ne preocupă, se ives* 
următoarele fenomene sociale economice; 
Măsurătoarea sau cantitatea pământului 
dat săteanului pentru cultură proprie, mo
dul sau alternarea muncilor — cu gloabele 
obveniente şi dijmuitul

1) N. Bastleacu, prof. univ. „Talpa ţării* 
pag. 102.

telor hâteşuiui, să scoată apă cu cana şi 
astfel să te stropească. »Acum, zice el, 
m’aiB scăldat bine«; iar la plecare mat 
strigă odată: »r.u odată Iţi mulţumesc pen
tru asta!«

Superstiţiosul.
Superstiţia se poate numi fără în

doială; o frică de tot, ce e demonic.
— Superstiţiosul îşi spală mânile îs 

căldăruşa sfiinţitâ1), se stropeşte tot cu a- 
pă sfinţită, ia în gură o frunza de dafin*) 
şi aşa umblă toată ziua. De trece vr’o pi
sică8) peste drum pe dinainte-i, atunci n i 
se clinteşte din loc, până ce n’a trecut al
tul, sau până ca n’a aruncat 3 pietri4) pe
ste drum. De zăreşte în casa sa vr’un şar
pe, atunci zideşte îh locul acela o capelă. 
La răspântii ho t^ece nici odată peste pie- 
trii sfinţite, fârâ ds a vărsa p® ele puţi»

*) La într rea îa templu — ca aş* 
în bisat icile catolice — era aşezat un vas, 
o căldăruşe cu apă sâinţită. 2) Frunzei de 
dafin, sfinţită-lui Apoi o, i se atribuia pu
tere apărătoare în contra tuturor relelor. 
(Azi la noi se întrebuinţează ustu oiul d 6. 
în contra ieielor). 8) La toate popoarele fi- 
gure&'/1 diferite animale, ca aducătoare de 
rău: pisica, lupul, şearpeie, porcul etc. (le 
noi d. e. cucuvaia, care aduce in credinţa 
poporului moartea). 4) Numeri fără soţ fi
gurau in vechime, ca sfinţiţi; Azi încă au 
însemnătate foarte diferită în popor,
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Iată cum 8e înfăţişează de tapt aceste 
fenomene:

a) Măsurătoarea pământului. Art. 34 
(din legea învoelilor agricole) admite cel 
mult 10 bare învoite unui cap de familie.,. 
Dat porţiunea, ce ia flecare cultivător pe 
aearaa sa, nu mai este aceeaşi când se mă* * 
«oară arăturile şi sămănăturile făcute: 
din 10 bare, contractate pe hârtie, se fac 
10 fălci.

b) Alternarea muncilor ni-o ilustrează 
cazul recent din judeţul Vlaşca.2) Este un 
dialog sincer între un ţăran şi un ju r
nalist.

»Mă pomenesc în timpul iernii cu 
vre un turc*) d’al ciocoiului (arendaşului), 
că mă chiamă la curte: ba să i rănesc ză
pada, ba să i ajut la bătutul porumbului, 
şi asta de pomană, pe cuvânt, că la anul 
mă va dijmui pe mine întâiu...« Pentruca 
In iarnă i-a anticipat, ceva porumb de mân
care, —- »în primăvaiâ — urmează ţăranul 
— ieşim la sâmănâtul porumbului, iarăşi 
scoşi de turcii ciocoiului... Aule-o, când 
îmi aduc aminte, trem ur!.. Par’ că-i văd 
pe d-l îngrijitor, pe calul bălan cel mare 
şi cu un biciu mare în mână, că ne ia 
după urmă... Ne ducem şi muncim, mun
cim din greu. Dacă o mai avea şi rapiţa gân
daci (viermişori), apoi să te ţii: cât e câm
pul de mare, numai şanţuri miei împrej
muitoare în jurul rapiţei mâncate, ca să 
bu se întindă şi la cealaltă î.„ Ce mai do 
rolo pănă colo? Să venim la secere! Of! 
vai de sufletul nostru ! /

— »Plecăm de mult, cu noaptea ’n 
cap, la seceră, sau că dormim acolo pe lo
curi şi câtu i ziua de mare tăiem în dreapta 
şi în stânga, şi eu şi muerea. Copilaşii 
ăştia păzesc boii de iunie, sau îrapudecaţi, 
la capul locului. De păscut, nici vorbă î Le 
aruncăm odată pe v , niscai paie, sau îi 
băgăm în pădure, noaptea, pe furiş«.

— Şi, pentru ce, pe furiş?«
— »Păi, ce să le facem? Cine ne dă 

de mâncare pentru ei ? Nu e destul că eşti 
trecut patru zile cu carul?... Am secerat, 
am treerat, şi e gata to t !«

— »Şl al tău?« — întreabă jurna
listul.

»De unde? al meu stă pe loc. Că 
trebue să pornim cu povara (cu grâul a- 
rendaşului) la Giurgiu (pe Dunăre, la ma
gazii). Acolo alţi greci ne scoate lipsă (la 
măsurătoare). Şi suntem duşi pe la poliţie 
pe cuvânt, că am furat din car şi am tu r
nat apă.. Venim acasă rupţi de oboseală 
şi nesomn.. D-l îngrijitor şi ciocoiul ne ia 
la înjurături de păricţi şi de copii... Şf pe 
urmă crezi că stăm? — Nu; trecem Ia 
magazie cu ălalalt grâu sau rapiţă; ducem 
batoza şi vaporul la altă moşie, facem 7 
zile cu mânile la curte, la măsurat sau la 
lopata şi aşa mai Încolo...

— »Ne apucăm de ogoară şi sămă- 
nătuii şi pe urmă vine dijmueala. Aici 
alte înjurături: ba că n’am muncit bine, 
ba că am secerat grâul prea de sus, ba 
mai ştiu eu ce?«

Gloabele — ipaşa— în limbagiul po
poral — adecă estimaţia pagubelor even
tuale se face de cătră isprăvoiceii (sluj
başii) ciocoiului. Isprăvniceii estimează, ei 
judecă, ei condamnă, ei achită... Ţăranul,

2) Ziarul „Libertatea“ din 9 Dec. 1907.
3) Turcii sunt ţi uţi drept paznici ai arenda- 

şilor. Aceşti turci (rămăşiţe din tremuri vechi) umblă

oleiu din o sticluţă, ce-o poartă cu sine. 
Apoi cade în genuebî, rosteşte o rugă
ciune şi numai după asta merge mai de
parte.

Dacă s’a întâmplat că un şoarece i a 
ros sacul cu făină, ei se întoarce fără a- 
mânere la explicatorul de semne şi-l în
treabă ce are să facă în căzui ăsta. De-! 
răspunde cumva să dea sacul la petecit3), 
el nici nti-l ia în samă, ci esecută însuşi 
cu faţa smerita jertfă sărbătorească de 
pocăinţă. In casa lui face toarte dese cu
răţiri, căci ţine una, că Heeate6) e zidită 
aici. Dacă In decursul mersului aude vt’o 
cucuvaV) strigând, atunci mai mort de 
spaimă, îngână însuşi: »Athena ajută-mi«! 
şi numai aşa trece mai departe.

Să păzeşte cu frică, să nu ajungă în apro
pierea vr’unui mormânt sau să se apropie 
de vriun cadavru8) sau o lăuză. De a avut

atât la noi cât şi la alte naţiuni. s) Un 
răspuns şi mai nimerit a dat ia o astfel 
de întrebare Diogenes, după alţii Cato:
*Nu-i nici o minune, că şoarecele a ros 
sacul, ar fi însă minune, dacă sacul ar fi 
muşcat şoarecele«! ®) Zeiţă deosebit de te
mută a iadului, onorată In timp de noapte 
pe ia răspântii. T) Cucuvaia era pasărea 
sfântă a Athenei; ea joacă şi azi rol In 
superstiţia popoarelor, aşa d. e. ia noi stri
gătul ei, când e un bolnav în apropiere, 
aduce respectivului mo a* tea, altădată în-

în loc să reclame, îşi face cruce că a scă
pat de belea... Sunt foarte dese cazurile, 
când ţăranul vinde calul ca să scape boul, 
sau ciobanul vinde 10 oi ca să scape ţapul.*) 

Şi după asemenea procedări neome
noase, mai este oare de mirat că răbdarea 
ţăranului faţă cu aceste maltratări dubito 
ceşti din partea celor mai mulţi arendaşi, 
— a exploadat astăprimăvară în foc şi pâr
jol?! Poporul înfuriat este leul cel tu rba t!

Despre dijmuire într’un număr ur
mător.

Prof V. Gr. Borgovanu,

Gonvenţlunea comercială între Româ
nia şi Austro Ungaria. Din Bucureşti se 
anunţă: Unii membrii ai comisiunei ro
mâne pentru încheierea convenţiunei co
merciale în România şi Bulgaria vor pleca 
in ajunul .Crăciunului ia Viena, spre a în
cepe lucrările pregătitoare. Ceilalţi mem
bri vor pleca în cursul săptămânal vii
toare, şi vor sta tot timpul vacanţelor 
de Crăciun. De oare-ce cei mai mulţi mem
bri a* comisiunei sunt şi membrii ai par
lamentului ei nu vor putea sta la Viena 
decât până ia redosch derea camerelor. In 
caz când negocierii© nu se vor sfârşi până 
atunci, delegaţii austro-ungari vor vini la 
Bucureşti, urde se vor continua trata
tivele.

RelbţiQnils austro-germane. Am sem
nalat în nrui nostru de eri ia ultime ştiri 
părerile ambasadorului Lustro ungar la 
Berlin, conte Szdgydny Măriei), asupra re- 
laţiuniior austro-germane, publicate în zia
rul »Lokalanzeiger«. Vorbind de intimita
tea acestor relaţiimî contele Szdgyeny a 
mai adaus: »Tocmai aceste reiaţiuni in
time austro-germane nu permit o discuţie 
în faţa marelui public a chestiunilor .spe
ciale pendente între cele două state. Despre 
svonuriie răspândite din sorginţi nerespon- 
zabile, nu se poate spune decât că buna 
înţelegere si acea deosebită cordialitate, 
care caracterisează relaţiile noastre, bazat© 
şi p© simpatie personală, nu sunt turbu
rate câtuşi de puţin de evenimentele din 
ultimul timp. De altfel şi pe terenul poli
tic îşi are rost zicătoarea, că cele mai bune 
căsătorii sunt acelea despre cari nu se 
vorbeşte mult«.

Un pnlonez asupra proiectului arti- 
polonez german. Contele Dieduczieski, fost 
preşedinte al clubului polonez din Austria, 
intervicwat asupra părerilor sale cu pri
vire lâ proiectul anti polonez al guvernu
lui german, a zis că proiectul acesta «re 
scopuri politice meschine. Exproprierile pro
iectate au menirea de a spori circumscrip
ţiile electorale germane, pentru ca în chi
pul acesta să poată face imposibilă intra 
rea în parlament a polonezilor. Proiectul 
mai are tendinţa de a influenţa în aeelaş 
timp asupra polonezilor ruşi si austriac-!. 
Clubul polonez va dovedi Insă ce joc po
litic -primejdios duc în această privinţă 

I Germania şi .Austria.
I -------

Chestia răscoalelor în senatul român.
In şedinţa de Miercuri a senatului d-l C. 
Dissescu a urgentat cererea sa de a i se 
da spre examinare anchetele şi rapoartele 
prefect lor în chestia răscoalelor din pri-

*) Const. Popovici Oonta.. Ştiird \ istoric mo- 
rală 1S99 pag. 148.

vr’un vis9), aleargă mimat decât !a gâci- 
torii de visuri, proroci sau la găsitorii de 
păsări, pentru de-a întreba, la cari zei 
sau zeiţe le datoreşte eu rugăciuni sau 
jertfe. Pentru de a fi s8nţit, ei cercetează 
în flecare lună, împreună cu soţia, preoţii 
sfinţiţi ai lui Orieu10), sau în caz că soţia 
lui n’are timp, ia cu sine pe dădacă şi co
piii. Ei aparţine acelora, cari se stropesc 
foarte diligent cu apă de mare; de vede 
vr’odată p© unul din aceia, cari mână pe- 

j ste răspântii, încununat de usturoiu, atunci 
se spală bine din cap până îrt picioare, şi 
apoi aduce preotese, cari să îndeplinească 
pentru ei sfinţirea de curăţire, eu ceapă 
de mare şi cu un câne tânăr1'). De ob- 
searvă vr‘un nebunatic, smintit sau epi-

mă vara trecută, deasemenea şi dosarul afa
cere! Kogăiniceanu. Ministrul Brătianu 
răspunde că nu este în interesul ţării să 
se redeschidă acum discuţiunea asupra în
tâmplărilor din primăvara trecută şi roagă 
pe d-l Dissescu să renunţe la o interpelare, 
ai cărei interes nu-1 ved nimeni, mai ales 
acum dupăce amnestia a fost acordată. D-l 
Dissescu, cerâud din nou cuvântul, zice că 
în caz când sunt motive temeinice ca do
sarele să fie tăinuite, să i se comunice şi 
d-saie personal. Crede că n’a dat nimănui 
dreptul să se îndoiască de buna sa cre
dinţă şi de dragostea sa de neam. Armata 
a fost lovită, profesorii culpabili sunt de
coraţi şi voiţi să tăcem? I. I. C. Brătianu 
asigură pe d-l Dissescu, că nu este nevoie 
să i-a d-sa apărarea armatei, care se bu
cură de încrederea întregului senat, de 
stima opiniei publice şi dragostea ţârii. 
(Aplauze.) Căci dacă este o pagină fru
moasă, strălucită în răscoalele de astă pri
măvară, apoi pe aceea a scris’o, de sigur, 
purtarea demnă şi patriotică a armatei. 
(Aplauze puternice şi îndelung repetate). 
Suntem datori, adaugă d-l ministru, să ne 
gândim şi la interese mai înalte, nu nu
mai ia luptei© politice — şi de aceea rog 
încă odată pe d-l D ssescu să creadă că 
nu e timpul să redeschidă chestiunea ră
scoalelor. D-l C. Dissescu : Şi d nii miniştri 
de instrucţie şi justiţie refuză dosareie? 
D-l 1. I. C. Brătianu : Am vorbit în nu
mele tuturor.

Să întră apoi în ordinea de z>.

Legea învoielilor agricole

in camera română.
Şedinţa dela 16 Decemvrie v.

(Continuare).

D-nui I. Brătianu. Observă că dacă 
d. Fiiipeseu, ar fi fost cuprins de căldura 
cuvânterei, n’ar fi sfârşit astfel discursul 
său. Nu recunoaştem d-lui Fiiipeseu drep
tul de a apăra vederile şi operile partidu
lui naţional liberal.

Am fost acuzaţi că am c&Jca tradi- 
ti un ii© partidului libera'. Dar se poate o 
mai strălucită dovadă de respect al tradi
ţiilor liberale, ca opera pe care o îndepli
nim acum ?

N’avem pretenţiunea, ca printr’o lege 
unică, să punem capăt tuturor relelor de 
cari suferă ţăranii. Unul din rele, e lipsa 
unei legi a tocmelilor agricole, şi legea pe 
care o discutăm merita de s'gur şi inte
resul şi căldura cu care v’aţi însuşit-o.

Noi nu putem actualmente să nu in
tervenim între proprietar ţi ţăran. A nu 
face islazul, ar fi iori, să aducem o reformă 
necomplectă.

— Avem datoria a aduce la îndepli
nire reformele anunţate prin manifest, 
acest act social pe care i’am semnat în 
Martie trecut.

D l Biâtianu face apoi analiza maximu
lui şi minimului dm lege. Este nedrept a se 
spune că opera iui Brătianu şi Cogâini- 

j cranii a dai faliment. Piste imposibil ca o 
I ope:â de acest IVI să rămână neschimbată. 
In iegife de invoeli agricole s’a manifestat 
totdeauna tendinţa intervenirei Statuia',

D-l ministru-preşedinte D. Sturdza: 
Opinia mea se rezumă în mod practic, ea 
unul c© susţin nevoile ţârei, şi drepturile
lepTic, atunci îl apucă uu fior şi l?:i scuipă 
de 3 ori în sân12).

Mândria.
Mândria se prezintă ci o despreţuire 

a tuturora faţă de sine însuşi.
Mândrul — trufaşul, — rugat urgent 

de cineva pentru o convorbire, îi dă ca 
răspuns, câ-1 va putea afla sigur după 
masă ia preumblare. De s’a presentafc oa- 
recuiva, el îl face atent să-l ţină minte. 
Vrea doară să aplenrze vr’o ceartă, neîn
ţelegere, atunci constrânge partidele să-i 
asculte sentinţa pe stradă sau unde din 
întâmplare îr întâlneşte. Dacă e ales în 
vreun oficiu, se jură că n’are timp pentru 
ei. Nu se poate decide (dimite) să salute

seamnă v’run rău, ce va cădea pe cineva 
ş. a. s) Nu numai Grecii, ei majoritatea 
popoarelor vechi ţineau apropierea de un 
mort ca nevindecabilă, necinstită. De aceea 
să puneau semne de avertisment (ia ro
mani; eipreşii) pentru trecători şi se aşe
zau înaintea casei eu mortui vase eu apă 
sfinţită. 9) Visurile erau privite ea nişte 
avertismente nemijlocite din partea zeilor. 
Ce mare însemnătate au ele ş* în viaţa 
superstiţioasă a poporului nostru ? t<?) A- 

j eeştia erau preoţi, cari serveau la mişte* 
riiie cele mai vechi şi rcai sfinte aşezate 
de Orieu. ") Celui ce avea să fie curăţit 
do rele, i se lega în jurul trupului un câne

tânăr sau i-se aşeza jur împrejur cei pu
ţin în formă de cerc. Aşa se făceau apoi 
diferitele descântaturi şi afumâturi. l2) Scui
patul era ţinut îndeosebi de folositor în 
eontra vrăjitoriilor rele şi a far > eceior, 
apariţiilor de tot felul De altfel aeeasU, 
— deşi poate e’am schimbat ea formă — 
există şi azi la noi, românii şi la alte po
poare: scuipă-ţi m  sân şi fă-ţi cruce de 
satan...! — Figura în tntregitatea e1, a su
perstiţiosului se arată, dând semn al exi
stenţei sal© — ba chiar popoarele zise 
culte sau cultivate; doară forma şi modul 
rum se prezintă, se deosebesc întru câtva 
la diferit© naţiuni şi popoare.

ei. Eu stau pe principiul roman : »satas 
reipublicae suprema Iex esto«.

Constată că există o nevoe agrară şi 
una singură, care trebue rezoivaiă. o -“ 
cupă de vechea lege dela 1864. La 1865 
s’au adus îmbunătăţiri acestei legi, stabi* 
lindu-se un minimum de salariu. La 1872 
s’au precizat îu mod exact restric,ii pentru 
proprietarii, cari ar fi trecut peste dreptu
rile ce aveau. Ideile acestea au fost urmate 
de noi.

Găseşre că este o onoare pentru am
bele partide a-şi fi dat mâna ca să reali
zeze reforma de fuţă. La ce dar s’au ni ai 
ridicat azi obiecţiuni ? Legea e bonă şi 
trebue votară. Cu ac astă lege ne înde- 
{ Unim o datorie căirâ ţară.

Terminând, cere închiderea discuţiei.
ArticoMe râmase nevotate în şedinţa 

precedentă se votează.
Votul în total se fnce după apelul 

nominal. Rezultatul este: se abţine d. % 
Cincu; d. E «ăşe*cu votează contra; d. Popp 
se abţine; ceilalţi votează toţi pentru.

Dîn ţinutul Cojocuei,
Prelegeri folositoare. — Un învăţător 

apponyist.
— 31 Dec. n. 1907.

In comuna noastră Cojocna protopo
pul gr. cat. d l Ioan Hâţăgan şi preotul 
gr. or. d*l Teodor Ciortea s’au hotărât îm
preună, ea pănă la primăvară în toate Du
minecii© după amiazi să ţină prelegeri la 
popor. Şi anume într’o Duminecă în şcoala 
gr. or. şi într’una în cea gr. cat. Dumi
neca trecută a şi început părintele Teo
dor Ciortea în sala şcoaiei gr. or., la care 
prelegere a luat parte un număr frumos 
de poporeni.

Am dori, ca astfel de prelegeri să 
ţină toţi preoţii şi învăţătorii de pretu
tindeni. Aceasta pildă dată de bravii păs
tori sufleteşti din Cojocna, dacăo ar urma 
toţi preoţii şi învăţătorii (de cumva nu 
sunt de tot a lui Apponyi) ar fi spre fo
losul şi mângâerea poporului românesc 
din această ţară a nă<iazurilor.

*
Am să înerestez şi aceea, că învăţă

torul gr. cat. dîn Cojocna, Teodor Hurdu- 
caciu, pe care îi ţin Gojocnen.» de vre-o 
20 an», pare că şi-a uitat de sine, după 
cum spun şcolarii d-sale cu lacrămiie în 
ochi. Elevii se plâng anume, că învăţăto
rul smintit îi strigă cu numele schimono
sit In ungureşte, ba co e mai muifc, că pe 
copii români în şcoaia lor românească, ri
dicată şi susţinută de părinţii lor cu multă 
jertfă, îi numeşte »büdös« oláh şi »paraszt 
mokâny<._

Cofocneanul.

ŞTIRILE ZILEI.
— D;vii m vrie ?.

Presid&ntă a Ţleuniunei femeilor ro
mâne din Braşov a fost aleasă cu unani
mitate de voturi în adunarea generală 
extraordinară, ţinută eri, d-na văd. Maria 
Baiul eseu.

Vacanţele de Crăciun ia şcoa'eie con-
tra'e române din Braşov se încep mâne
mai întâi pe cineva; pe oamen'i cari vreau 
să i vândă sau să-i împrumute ceva, îi 
face sâ vină dimineaţă Iu zori do zi U 
sin»5, fără multă socoteala.

De merge pe stradă nu vorbeşte cu 
nimeni, care-1 întâlneşte.

Deşi chiamă prietenii, ca oaspeţi, el 
însuşi nu'prânzeşte cu ei, ci încredinţează 
servirea acestora unuia dintre supuşii său 
Dacă pleacă undeva in vizita, îşi trimite 
im sol înainte, care să-l anunţe. *)

Cât timp e ocupat cu miruitul sau 
şade ia masă, nu © voc sâ i-se prezinte 
nime. Are să îngrijească de vr’o răfuială 
cu cineva, in cazul ă^ta pune pe un ser
vitor să o socotească fina), să tragă re
zultatul şi să subscrie socoteala. In epis
tolele sale nu scrie: »Mi-ai face o deose
bită plăcere...«, ci: »Doresc asta şi asta«; 
sau »aducătorul acesteia are să ia în pri
mire«; sau ». .că asta şi nu alt lucru are 
să se întâmple şi anume ia moment«!

i. Lupan.

•) Mândrul o face aceasta natural, im 
doară din complezanţă, ei numai pentru 
a şi asigura pe sama sa proprie o primire 
corespunzătoare rangului *au.
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dimineaţă la o^ele 10 şi ţin pănă ineluaive 
J  Ianuarie st, v.

Distincţiune. Maj. Sa Monarchui a 
«onferit prira-miniştrilor Wekerle ş> bar. 
Beck crucea mare a ordinului Sf. Ştefan*

Comitetul central al »Renniunel ro
mâne de agricultură din comitatul Sibiiu«
In înţelesul botâtârei din şedinţa dela 18 
Voemvrie n. c publică concurs pentru 
scrierea unei cărţi cu titlul »Nutrirea vi
telor«, sau »îmbunătăţirea mijloacelor pentru 
nutrirea vilelor peste tot, şi îndeosebi în 
anii de secetă*., La scrierea cărţii să se 
aibă în vedere următoarele: I. Cu consi
derare la faptul, că mulţi nutresc vitele 
rău, mai ales din lipsa de nutreţ mult şi 
bun, se va arăta cum ar trebui făcute:
I. Cultura fânaţelor naturale (la şes şi la 
munte); 2. întocmirea livezilor măiestrite;
3. Cultura nutreţurilor măestrite ; 4. Cul
tura napilor de nutreţ şi a altor plante 
rădăcinoase; 5. Cultura plantelor, cari fac 
mari servicii în ani secetoşi, arătând toate 
mijloacele indicate de ştiinţă referitor la 
modul cum trebue să se ajute bunul eco- 
num ia astfel de împrejurări grele. Se va 
da estensiune mai mare capitolelor 1 şi 5.
II. Cartea va trebui să aibă o estensiune 
de 3 coaie format 8° mic. III. Va fi scrisă 
în iiurbagiul înţeles de ţăran. IV. Termi nul 
concursului este 15 Maiu n. 19(>8. V. Pre-i 
miul este de 100 cor. — Sibiiu, 27 Decemvrie 
n. 1907. Comitetul central al »Reuniune! 
române de agricultură din comitatul Si
biiu«. Panteleon Lucuţa prezident. Vie. 
Tordăşianu secretar.

Concert maghiar în Braşov. Cunoscuta 
primadonă maghiară Pâlmay iika va da 
Iluminecă seara In 5 Ianuarie n. un con
cert în Redută. La acest concert îşi dau 
concursul lor şi artiştii Batfzfalvy, Toliagi 
Adóit şi Bendiner Nándor. Artista va exe
cuta piese din compoziţiile maeştrilor Go- 
dart, Sulivan, Henri şi Dr. Szirmai. Se vor 
reprezenta şi unele scene din piesa »Hn* 
szárcsiny«. Bilete se pot cumpăra ia admi
nistraţia ziarului »Brassói Lapok« şi In 
prăvăliile d-lor Grünfeld S. şi Fraţii Simay.

Din Zârneştl ni se scrie, că marele 
liotei comunal de acolo a fost închis cu 
ziua de 1 Ianuarie st. n. Astfel nepurân- 
du-86 pune la dispoziţia publicului nici 
sala cea spaţioasă a hotelului, a trebuit 
să se amâne şi reprezentaţia teatrală a 
d-lui Z Bârsan proiectată acolo pe a treia 
zi de Crăciun. Ceea-ce să aduce la cunoş
tinţa onoratului public.

180 d8 divorţuri într’O Zi. »Daily Te- 
legraph« află din New-York că în zilele 
de 23 şi 24 Decemvrie st. n. s’au judecat 
180 de procesa de divorţ. Intr’una singură, 
un judecător a deciarat desfăcute 60 de 
căsătorii.

Declaraţii grave contra generalului
Stössel. Iu şedinţa de alaltăeri a procesului | 
predării Portului-Arthur colonelul Vandu- 
rim a deciarat că atunci când generalul 
ötössel a emis ideea capitulării, el s’a ară
tat foarte indignat, deoarece după părerea 
sa, ou anumite reparaţiuni ce se puteau 
faee şanţurilor şi forturilor deteriorate de 
bombardare, se putea prelungi încă un 
timp destul de îndelungat împotrivirea for
tăreţe). Amiralul Wirren a declarat acelaş 
lucru şi a adăogat câ indignarea sa era 
atunci atât de mare, încât nu s’a sfiit, la 
-auzul ştire), să califice pe Stössel de tră 
dător, desrece fortăreaţa putea să se man- 
ţiuă încă multă vreme.

Pentru baia! reanianei femeilor israe-
lite se iac, precum suntem rugaţi a anunţa, 
cele mai întinse pregătiri. Punetui de 
atracţie principal îl va forma, fără îndo
ială, reprezentarea »evenimentelor unei sile 
în Braşov.« Comitetul arangiator roagă pe 
acele stimate familii, cari n’au primit In
vitare specială, dar ar dori să ia parte la 
acest bal, să se adreseze d-nei preafdente 
1. Mátyás în strada Mihail Weiss Nr. 8.

Corul românesc din Roşia-montană
Invită la concertul împreunat cu teatru şi 
joc ce să va ţinea la 8 Ianuarie st. n. 1908 
a doua zi de Crăciun în localul casinei din 
loc, sub conducerea d-lui Ales. I. Sighi- 
şoreanu înv. Preţul de Intrare de persoană 
.2 cor., de familie 3 cor. a 8 persoane. Ve
nitul este destinat [pentru îmbrăcămintea 
băieţilor săraci.

Program: I.j 1. »Colindă« A. I. Sighi- 
şoreanu (cor mixt) 2. Declamare. 3. »Nu
mai una« I. Crişan (cor). II. Teatru : 4. 
»Ruga dela Chisătău« comedie intr’un act 
de I. Vulcanu. 5. »Răsunetul Ardealului« 
de L Vidu (cor). 6. Declamare. 7. »Negruţă« 
de I. Vidu (cor eu soli). 8. Monolog. 9. 
»Hora coriştilor« de I. Birou (cor). Dans.

Tarburlri ţărăneşti In Rusia. La mi-
«iaterul do interne din Petersburg au so
s it ştiri că în guvernamiatele Boron ev,

Po*a, Kursk şl Kiew, au isbucnit grave 
turbărări agrare. S’au trimis cazaci şi trupe* 
de infanterie în guvernamintcsle răsculate

Teatru Z Bârsan în Braşov. Publicul
românesc din Braşov şi comunele înveci
nare este invitat cu dragoste frăţească la 
reprezentaţiunea teatrală, care va avea loc 
Mercuri în 26 Decemvrie st. v. 1907 (a 
doua zi de Crăciun) in sala redutei oră
şeneşti.

P r o g r a m a :  I. »Cuib âe şoimi« 
poem dramatic în versuri de I. Bistriţeanu, 
Persoanele: Ştefan cel Mare — Z. Bârsan. 
Maria — O. Bârsan. Voichiţa — $ * * Moş 
Pintea — I. Dordea. II. »Drepturile sufle
tului«, dramă într’un act în proză de G. 
Giacosa, traducere de Z. B. Persoanele: 
Paul — Z. Bârsan. Ana — O. Bârsan. Ma 
rius — I. Dordea. III. >Scânteea* comedie 
într’un act de Paiileron. Persoanele: Re* 
nat « * * Raui — Z. Bârsan. Antoinette 
— O. Bârsan.

începutul reprezentaţiunei la orele 8 
seara. Preţul locurilor: Balcon cor. 2 60 b .; 
Fotei (loc numerotat) cor. 2*20 b.; Par
chet I. (loc numerotat) cor. 1*60 b .; Par
chet II cor. 1.20 b.; Galerie (I Rang) 70 
b. ; Parter (loc de stat) 60 b.; Studenţi 50 
bani. Bilete se află de vânzare în librăria 
A. Mureşianu, iar în prima şi a doua zi 
de Crăciun dela 10—12 oare a. m. şi deia 
4 —7 ore seara în cancelaria teatrului din 
Redută.

Poarta contra unui metropolît grec.
Din Constantinopol se anunţă că mi
nistrul cultelor a invitat patriarchui să 
destitue pe mitropolitul grec din Karaterla 
pentru că terorizează pe aromâni, ceea-ce 
rezultă dintr’o scrisoare găsită ta aceştia.

0 scriere a regelui Siamului. Regele
Siamului va publica îo curând o scriere 
asupra călătoriilor sale în Europa, sub 
titlul »Scrisori cătră fata mea«. Ar fi 
foarte interesant în aceasta carte, ■*— scrie 
»Daily Mail« — un capitol întitulat »Cum 
făceam eu cumpărări în Europa«, deoarece 
regele a cumpărat tot felul de lucruri 
scumpe şi de curiozităţi, de cele mai multe 
ori fără să întrebe de preţul mărfel.

0 sălbătăcie ne mai auzită. Ziarul 
francez din Tonkin (colonie francesă) sosit 
în Paris cu Poşta ultimă povesteşte un 
fapt ciudat şi îngrozitor. Pe îa începutul 
lui Noemvrie, a fost văzută o plută de 
triunchiuri de bananier, legate între ele, 
coborând râul Ciaire având pe ea cada
vrele unui bărbat şi al unei temei cruci
ficaţi împreună, precum şi un copil viu 
legat la u d  ungiu al plutei şi care ţipă 
într’una cerând ajutor. In mijioeui plutei 
era prinsă o prăjină cu o inscripţie în care 
se spunea, că pe plută se aflau victimele 
răzbunării unui soţ trădat şl se ameninţau 
eu cele mai mari nenorociri toţi aeei cari 
s’ar fi încercat să dea ajutor uenorociţilor. 
Cadavrul femeei avea gura cusută într’un 
mod oribil. Ochii ei păreau a destăinui o 
întreagă tragedie de remuşeări, de s>ufe- 
rinţi, de spaime. Populaţiuniie de pe malu
rile râului, îngrozite de ameninţarea cu 
blestemele cereşti, n’au dat nici un ajutor 
copilului, care era pe moarte. Tragica plută 
s’a tot dus ia vale şi s’a perdut pe mare. 
Ziarele atacă autorităţile franceze din 
Tonkin pentru că n’au fost în stare să îm
piedece o aşa crudă răsbunare din partea 
unui soţ-monstru.

Consemnarea contribuirilor,
ca răscumpărare a felicitărilor de Anul nou, 

pentru Muzeul „Asociaţiunii“ .

Confirmăm cu mulţămiiă primirea ur
mătoarelor contribuiri de ia P. T. domni:

Iosif Sfcerca Şuluţiu, prezidentul »Aso
ciaţiunii«, Sibiiu cor. 10. Parteniu Cosma, 
dir. executiv, Sibiiu cor. 10. Dr. Vasile Bo- 
ioga, dir. şcolar, Sibiiu, ca rescumpărare a 
felicitărilor de Anui nou şi de ziua ono
mastică, cor. 25. Dr. Eusebiu N. Roşea, dir. 
semin., Sibiiu cor. 10. Dr. Liviu Lemdnyi, 
advocat, Sibiiu cor. 10. Pavel Boldea, pro
topop militar, Sibiiu eor. 10. Dr. llie Beu, 
medie, Sibiiu, cor. 5. Octavian Goga, se
cretarul Asoc., cor. 5. George Romanul, 
protopop, Deva cor. 5. Iosif Popescu, dir. 
de baneă, Reghin, cor. 5. Dr. Octavian 
Russu, advocat, Sibiiu cor. 5. Dr. Ion Bruma, 
advocat, Sibiiu, cor. 5. Dr. Atanasiu Mărie- 
neseu, jude de tablă i. p., Sibiiu, cor. 4. 
Mateiu Voilean, asesor coozistoriai, Sib’Iu, 
cor. 4. Ştefan Stroia, protonotar coraita- 
tenz, Sibiiu, cor. 4. Anastasiu. Boiu, func
ţionar de bancă, Sibiiu, cor 4. Grigorie 
Marienescu, oficial, Lipova, cor. 3. Ioan Yă- 
tăşan, funcţionar de bancă, Sibiiu, cor. 3. 
Dr. George Proca, secretar consistorial, Si
biiu, cor. 3. Ioan Zacharia, sub-jude i. pM 
Sibiiu cor. 3. Dr. Dumitru Ştefan, funcţio
nar de bancă, Sibiiu cor. 3, Ştefan Moga, 
franzelar, Sibiiu, cor. 3. Victor Fiueu, con- ■

tabîl la consistor, Sibiiu cor. 3. Emil Ver- 
zariu, funcţionar de bancă, Sibiiu cor. 3. 
Ioan Rebega, funcţionar de bancă, Sibiiu 
cor. 3. N. N., Sibiiu cor. 3. Demetriu Câm
pean, funcţionar conzistoriaS, Sibiiu cor. 3. 
Dr. Tiberiu Brediceanu, secretar de bancă, 
Sibiiu cor. 3. Dominic Raţiu, funcţionar de 
bancă, Sibiiu cor. 3. Constantin Pop, func
ţionar de bancă, Sibiiu cor. 2. Romul Simu, 
funcţionar la Asociaţiune, Sibiiu cor. 2. 
George Decean, executor regesc, Sibiiu, 
cor. 2. Lazar Tritean, asesor conzistorial, 
Sibiiu cor. 2, Iu-iu Enescu, funcţionar de 
bancă, Sibiiu cor. 2. Petru Tincu, funcţio
nar de bancă, Sibiiu cor. 2. Emil Vinţeler, 
funcţionar de bancă, Sibiiu, cor. 2. Romul 
Popescu, funcţionar de bancă, Sibiiu, cor. 2. 
S mion Sbârcea, paroh, Topiiţa, cor. 2, — 
Total: Cor. 178.

Sibiiu, 2 Ianuarie 1908.
Prezidiul Asociaţiunii:
Iosif Stereo Şuluţu.

ULTIME ŞTIRI.
Vlena, s  Ianuarie. Maj. Sa a a- 

dresat ministrului preşedinte Beck, 
precum şi lui Wekerle, o scrisoare 
autografa, prin care le exprimă cele 
mai calde mnlţămiri ale sale, pentru 
silinţele lor neobosite şi energice, 
pentru devotamentul lor patriotic, cu 
ocaziunea regulării relaţiunilor reci
proce dintre Austria şi Ungaria, ceea 
ce va mări forţa celor două state şi 
prestigiul monarhiei.

Budapesta, 3 Ianuarie. Ziarele ma
ghiare publică azi ştirea că deputatul 
român Suciu a eşit (?) din partidul 
naţionalităţilor din canză că e ne
mulţumit, că partidul, după îndemnul 
lui Dr. Lucaciu, ar fi intrat în trata
tive cu guvernul.

Berlin, 3 Ianuarie."Iu procesul 
Harden s’a întâmplat uu fapt care 
poate aduce după sine reluarea din 
nou a întregului proces. Se ştie că 
continuarea procesului fusese amînată 
pentru eri, când urma să se dea sen
tinţa. Eri până la orele 12 Harden 
nu a apărut Ia proces, deoarece el se 
află bolnav. Conform unui articol din 
codul penal, un proces nu poate fi 
însă suspendat decât cel mult pen
tru trei zile. Aşa dar, dacă Harden 
nu va putea apare până peste două 
zile, va trebui ca procesul să se ju
dece din nou.

Berlin, 3 Ianuarie. Se zice că 
contele Kuno MoJtke, îndată după 
pronunţarea sentinţei în procesul cu 
Harden, va ii reebiemat inactivitate, 
împăratul ar avea de gând să-i con
fere o distincţie onorifică şi să-l nu
mească în unul dintre cele mai înalte 
posturi, pe lângă persoana sa.

Petersburg, 3 Ianuarie. Sentinţa 
în procesul deputaţilor, cari au sem
nat manifestul dela Viborg a cauzat 
o foarte rea impresie în toate cercu
rile politice. Intr’adevăr sentinţa este 
mult mai gravă decât s’a crezut în 
primul moment. Acuzarea ar fi putut 
să învoace contra deputaţilor artico
lul 152, care nu aduce după sine pier
derea drepturilor politice. Guvernul 
însă a vrut să scape odată pentru 
totdeauna de influenţa politică a foş
tilor deputaţi. In acest scop li s’a a- 
plicat articolul 129, care prevede pier
derea tuturor drepturilor politice, a- 
plicându se Ia cazurile de proclamări 
aţâţătoare în potriva statului- P rin  
urmare Muromzev şi toţi ceilalţi a- 
cazaţi rămân scoşi din viaţa politică 
a im periului.

Londra, 3 Ianuarie. Banca a scă
zut scontul la 8 la sută.

Roma, 8 Ianuarie. Punctul de că
petenie al programului noului minis
tru de râzboiu va fi sporirea consi
derabilă a budgetului războiului. Se 
vorbeşte de un spor de 50 de mi
lioane.

Londra, 3 Ianuarie. Triburile in
diene din Nicaragua, de-a lungul mă- 
rei Caraibice, s’au răsculat. Un vapor

englez a plecat să-i dea ajutor gene
ralului Yelaxa contra reşculaţilor, de 
oarece prin acele locuri se află nu- 
merrase şi importante stabilimente 
engleze.

Odesa, 3 Ianuarie. Iu "guvernă
mântul Basarabiei au isbucnit grave 
turburări din cauza unei circulări a 
ministerului de interne, care cere să 
se procedeze cu energie Ia încasarea 
birurilor. Au avut loc ciocniri sânge
roase cu armata. De ambele părţi au 
căzut mulţi morţi şi răniţi.

Constantinopol, 3 Ianuarie. Pa- 
triarcbul ecumenic a hotărât convo
carea pentru discutarea diferitelor; 
chestiuni bisericeşti la ordinea zilei, 
a unui mare sinod la care să fie In
vitaţi toţi mitropoliţii şi cei 5 pa- 
triarehi. Prin convocarea acestui si
nod excepţional, patriarchui sper& 
să-şi întărească poziţia sa, foarte 
sdruncinatâ în ultimul timp din cauza 
opoziţiei continue ce o întâmpină dini 
partea sinodului bisericesc. Patriarchui 
crede câ, graţie sprijinului sinodului 
laic, care îi este credincios, şi a celor 
5 patriarchi, el va putea înfrânge re
zistenţa sinodului religios.

D i v e r s e .

Cuvinte lungi. In limba franceză exi
stă puţine cuvinte iungi, de exemplu : >aa- 
ticonstitutionneiiement« (25 litere). Jules 
Ferry a creat în 1884 cuvântul »décon
stitutionnalisation«; acest substantiv trans
format în adverb are 33 litere : »deconsti- 
tutionneliement«.

Acum de curând insă învăţaţii au gă
sit o vorbă şi mai iungă. Anumite săruri, 
zic ei, cristaiisează »pseudoparaleiipipedi- 
cational« (»pseudoparallélipidédicationelle- 
ment« — 36 litere).

Germanii au cuvinte şi mai iuogi, cu 
mult mai lungi.

Vom cita un singur exemplu, anume: 
> Vierwaldstâtterseedampfschiffahrtaktien - 
geselischaftsoberverwaltungrratsbureaudie- 
nersuniformsknopfpolitur«.

Cuvântul acesta se compune deci din 
105 litere. Acesta este recordul cuvintelor 
lungi. Mai departe nu mai merge nimenL 
Insă este de notat că pe când cuvântul 
german este numai o glumă, cele franceze 
există în realitate.

Bibliografie.
Proverbele Românilor din Româ

nia, Basarabia, Bucovina, Ungaria, Istria 
şi Macedonia, de luliu A. Zanne, operă 
premiată de Academia română, constătă- 
toare din 9 volume mari cam de 950 pa
gini se poate procura dela tipografia şi li
brăria A. Mureşianu, cu preţul de 40 co
roane, broşat, iar iegat luxos în piele şi 

^aur 76 coroaue. Atragem atenţiunea ama
torilor asupra acestui op preţios şi însem
nat, care ar putea să servească ca cei mal 
frumos şi preţios dar de Crăciun şi anul 
nou şi cave ar fi o preţioasă podoabă pen
tru fiecare bibliotecă mai de samă. Opul 
se poate procura şi plătindu-se în rate, 
dacă se asigură preţui vaioarei lui, iar 
dacă se cumpără în compt fix, cumpărăto
rul primeşte 10yo rabat.

Proprietar : Dr. Aurei Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisof.

C o p i i
când ie ese dinţi au dureri. E nulsiunea 
Seott le aduce uşurare, eăoi le face pofti 
de mâncare, le da putere şi sănătate şi

dinţii Ie cresc albi şi tari.

Ejaulsiunea Seott are gust 
aşa de bun şi dulce, în
cât copii o i&u bucuros şi 
ou plăcere, regulează mis
tuirea, linişteşte nervii şi 
ie face atât copiilor, cât 
şi părinţilor nopţi liniş
tite. (IO)

Veritabila numai cu 
marca pesamdui ca 
semn de garanţie a 
procadureilni Scott.

Preţul unei sticle origi
nale 2 oor, 50 b. Se ca
pătă în toate farmaciile.
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Oaia „Tipografia şi Llbrirla“
A. MUEEŞIANU, Braşov

sa pot procura urmâtâreîe cârti
(La cărţile aici înşirate este a se mai ada-'ga 

f e  tăng* portul postai arătat, îucă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri istorice«
M em o rii d in  18 4 8 — 4 9  de Vas.

Moldova» , fost prefect al Legi unei III în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

V ia ţa  ş i operile lu i  A n d re iü  M u  
reşia n u , studiu istoric-liWar de loan Ea 
fiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiâ, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
Mirat al acestui op se va contribui la for* 
narea unui fond pentru Internatul prep»' 
Mod al din Blaşiti.

„Colonel D avid  baron Ura de 
M a rg in a  la  So lferm o ş i  L issa“, inte
resanta şi eminenta oonferenţă, ce a ţi- 
aut’o d-nul colonel c. şi r. Francise Riegcr 
!& reuniunile militare delà Braşov şi Si- 
biiu. Broşura conţine şi doué portrete biné 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
d e * mai înainte, când încă era major, 
altul din timpul mai reoent; mai conţine 
fi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
plus 6 b. porto.)

„Pentru m em o ria  lu i  A v ra m  
Âancu*, rp<-iul dat c&tră miristerut de 
interne D. P*-rezi-â prin d I Dr. Amos 
Ffâricu n causa fondului pentru monument 
tui lui Jancu. Preţul este 1 coronă. In Ro
mânia 2 lei plus & bani porto.

*Ç èrunul ro m ă n  ş i u n g u r  d in  
Ardeal*  studio ps.hoiogio poporal de 1. 
Vaui. P'frţu! 1 c or. (-j- 5 b p< rto).

„ liom anul in  sa t ş i  la  ôstea. 
Acesta este titlul unei nouë cărticele, de 
p 1 loan Pop Reteganul, cunosoutul şi me
ntősül nostru scriitor poporal, a dat lite 
Mturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b-

„D a v id  A lm ă ş ia n u M, schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta, 
presentă şi multe momente de însemnă
tate ’gtoru à. Preţul b0 b. (cu posta 66 b..

L u p ta  p en tru  drep t de Dr. Rudol 
de Jberiig traducere de Teodor V Pâcă 
ţian. Preţul 2 cor, (-}- 10 b, port ).

Toate acestea cărţi se pot ţ ro<ura delà 
tipografia ş* librăria A.Mureşianu, Braşov.

„P in tea  V itézül*, tradiţiunl, legende 
şi schiţe istorice, de loan hp-lteteaanul. 
0M  mai completă scriere despre eroul 
Pintea In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din iote părţile, pe 
aude a umb at Pintea. Preţul 40 bani. 
plus 6 bani porto.

D iverse.
Scriitori, cetitori şi crit cl de N. Ră- 

duleacu-Niger 50 b. plus 6 b porto.
Lira SiODUlut séu cântarea sérbátori- 

lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Bocete ad că Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop-Reteyanui. Preţul 8U ba l
B - io  b. P.)

Cu vârful penei, scrieri satirico-Huno- 
rîstice de Antoniu Pop 1 Cor plus 10 b, 
porto.

Á rio n  séu carte de cântece diverse 
pentru toţi şi pentru tóté de I.Dariu —.10.

„Elemente din Constituţia Patriei séu 
Drepturil şi datonnţele cetăţeneşti“. de 
Qoldiş - .40.

jBucrítárésa n a ţio n a lă , cat te de 
h'-cste esceleută şi uşor de înţeles scrisă 
de Hinpscu după bucătăria română, fran- 
eesă geimână şi maghiară. Preţui t cor. 
60 bani plus 80 bani porto.

Umbre ş i lu m in i  poesii de Em. Pâ 
rdianu, cor. 2*K) (porto 20 b.)

Asupra situaţi unei, articod şi foi$óre de 
lóufi A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

lnflmnţa trancesă îu Rmiâuia de A 
Xeoopol profesor Ja universitatea din IaşT. 
Cu 50 b. -j- 6 b. porto.

Teoria  d ra m ei ou un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
Joslf tílaga. Preţul corone 8.60 (plus 30 b. 
porto )

„Despre eel dintâiu ajutor la vătă
mări ale ochilor" de Dr. loan Popp, me
dic coloneii.şi r. Acéstà broşură conţine pe 
86 psgi» I sfaturile cele mai bune, cum së 
se procéda şi ce inësurl grabnice só se ia 
în caşurile de vătămări ale ochilor, o căr
ţi cică care n’ar trebui sô lipsésuà din nici 
o familie.

Cântul în  şcâla poporală  de /»Zi*
Pop, învăţător în Nàsôud. Teoriă, praxă i 
Cântări. Este o scriere întocmită pentr 
coi ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta «6 n.) .

M a n u a l vateehetie pentru primii an» 
şeolasticî, ca îndreptar pentru catechet.i.

învăţători şi părinţi, prelucrat de Ras*Hu 
H/tţm, profesor la seminariul din Blaşiu. 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

A mai apărur tot din pă a medicu
lui colonel Dr. Popp instructiva broşură 
„Combaterea Malariei" d  va «pare în cu- 
ren 1 îu broşU'ă şi tractatul forte in tjre- 
sant şi folositor nDespre tutun“, o sch ţă 
istorică-igeuică.

B oşurile de mai sus se pot procura 
dela tipografia şi 1 brăria A. Mureşiauu ou 
40 b. txemplarul cu porto cu tot pentru 
intern şi eu 50 b. ex-mplarul pentru Ro
mânia.

A m in t ir i  d in  Grecia  de Teodor 
Bule; preţul orr. 120 (plus 10 b. porto).

Schiţe d in  Ita lia  de Teodor Bule. 
reţul 2 cor. (-f- 20 b. porto).

O ral general pentru şodla română 
cu 6 cta^e şi cu i*n «dr-gnr învăţător de 
Geotgiu Matyar. Preţul 80 b. (-|- 10 b. p.

Pomul fie Crăciun. Ieonă familiară 
într’un a t  Local z^tă din nemţeşte de 
Moşul. — Tipografia A. Mureşan Pag. 45 
Preţul 40 bani

„Fovele“ de Vasilie Ranta huticescu 
Broşura are 286 pagini şi conţine stonore 
frumose scrise. într’un limbagiu plăcut. Pre 
ţul ei e 1 cor. 60 bani plus 20 bani porto.

Poesii de Vâsle R ana Buti escu. 
Editiunea „Amicului Familie»“ Preţul 1 
cor. 20 b plus 10 b. por; o.

Versuri de dor. admat» din poeţii 
români de A. Preţul 50 bani (-f- 5 b. porto.)

Cartea Ilustrată p«-nttu oopii şi copile 
de Gf orge Stmu. Acostă broşură conţine 
ooesii istoridre şi mora'e s^re esoitarea 
gustnlui de cetit la copii. Pr*ţil 50 bani 

66 b. porto.)
Dinu Milian ronan. Nenniea sfânt, 

de Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 bani 
porto.

Feciorul Popei, Facerea Joiţei. 0  dra
goste a veacului. Roch a Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţ* tristă După natu ă Ba 
oalaurea’ul, de Const. Miile, Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

nPe pra g u l m o rm â n tu lu i ,“ de 
preotul G. Sm u , conţine ver-url fuoebr ie 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
ba; I (-{- 6 b. pof to •

1692 **.
1907 végOitó.

Árverési Mrdetméay
Alulír*>tr bírósági végrehajtó a* 

1881. évi LX. t . cz 102 § a érteimé 
ben ezennel közhírré teszi, hogy a 
brassói kir. járásbíróságnak 1907 
évi V 229/1 számú végzése követ 
keztében kir törvényszéknek 1907 
évi 9353 számú végzé-e következtó 
ben Dr. Mán**iu Miklós ügyvéd által 
képviselt Sz^ká* s Mátyás keresztény- 
fai vi lakós javára Trein György, 
szászhennányi lakói ellen 600 K. 
s jár. erejéig 1907 évi December 
hó 4 ón foganatosított, kielégítés vé
grehajtás utján le és felül foglalt és 
3922 kor. becsült követke/ő íngósá 
g« k, u m. : Szarvasmarhák, lovak, 
szekerek, butornemiek nyilvános ár
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a btassói kir. 
járásbíróság 1907 évi V. 1960/2 számú 
végzése folytán 600 kor. tőkekövete
lés, ennek 1907 évi oetóber hó 7 nap
jától járó 6°,0 kamatai, 1/ i °/0 válfó- 
dij és eddig összesen 108 kor 60 
fii. biróilag már megáílap tott kö t- 
ségek erejéig Szászbermányban köz
ségben leerdö megtartására 1808 évi 
jánoár hó 18 lh nap] nak délutáni 2 
©rája határidőül kitü^etikés ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly meg  ̂
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX  
t.-c. 107 és 108. § ai értelmében
ké-zpénzfizetés mellet, a legtöbbet 
igóiőnek smksóg esetín beesáron 
alul is el fognak adatni

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és fetülíog- 
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyeltek volna ezen árverés az 1881. 
évi LX t.-c. 120 §, értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt B r a s s ó  1907 évi Decem
ber hó 30 napján.

Kalmár Ignácz,
5 1—1. kir. Hr. vésrreh«|fó.

B anca N a ţio n a lă  a R o m â n ie i.
^ i t  i i  a l  i u  n e  s a m a r ă .

x © o ©
16 Decembre

118 311.783

728,646 
88 606,874

31.181,242

11.999 979 
14 720,335 
2 899,^24 
5.823.66b 

602.004 
902 679 

83111,375

21.852 485
380 743,8^8

12.000 000 
21 628,098 

3 275.46^ 
254.650.970l 

1.646,498 
1 860 511 

83.111 876 
2.570,918

380 743 838

- A .  c  t  i  TT :

183481788 lleser. metal, aur 96873221 
134830000 „ Trate aur 39770000
, Argint şi diverse monede . 
Portofoliu Român şi străin.

Fonduri p u b l i c e ................................
Efectele fondului de reservă . .
Efect. fond. de amort. imob şi no a te r.
I m o b i l e ................................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 
Cheltueli de Admimstraţiune . . .
Depozite libere . . . .  .
Conturi c u r e n t e ................................
Conturi de v a lo r i................................

3 P  SL S  i  N T  :

Capital ...........................................
Fond de r e z e r v ă ................................
Fondul amorţi*, imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . .
Profituri şi peid r i ...........................
Dobânzi ş» beneficii diverse
Depozite de r e t r a s ...........................
Centuri c u r e n t e ................................

Soomptul 8°/0 
* Dobânda 87 ,%

1 9 0 7
8 Decembre. 115 Decembre.

j  137.019,399 136 643,^21

817.9 >8 8 5,239
88.0v5.811 76 897,774

31073 ,090 30 621,700

11.999 861 11.999 861
15 717,546 15 717.646

3 248.62! 3 248 6 2 1
6.928.324 5 928 5741

64 *.814 64ü K7 6
804,287 907 761

104907.674 104.406 324
3.194,849 10 633 979

29 0^7 157 30 730 713
432.505 347 429 271 .*»88

12.000,000 12.000.09
23.329,895 23 329,89^

3.634 6<>6 3 534,60t
>84.448,1 10 281 6 i 3 290

2 077 < 70 2 077.070
2 207.992 2 3lo ,8uö

104 907 674 104 406 ü24

432.5 -i 34 42^.27 1 9h8
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Primul atelier român
de croitorie în Ungaria.

Recomand tot feliül de articole pentru toţi cei ce poartă 
uniforme.

Bont lifera tul şi croitorul regimentului cs şl reg. Nr. 34
de Artilerie.

Li eraotul Honvez mei reg. ung. ;
Fnanţifor reg. ung şi 

„ G noarmertei reg míg,

In Atelietui meu să bfia şi obiecte Patentate cari nu se 
pot căpăta în Braşov. Rog pe toţi domnii, cari poartă uni
formă a se conv nge despre soliditatea afacerei mele

Cu stimă

D . P L A T O Ş ,
1-3,7. Strada Mlchael-Weiss Nr. 3. Casele proprii.

Magazinul meu deta 1 Oct, a. c 

se află în Statia Porţii Nr. 48

P. T.
Am cLOârea a 

&duce !a cunoştinţa- 
On. pnbl'C, că am 
deschis psov zorim

Atelier jublă-
nârie subţire
in Braşov, Târgul 
Inslui Nr. 26, unde 
se pot căpăta nu
mai c o n fe c ţ i t in i  

or>r»; de gulere de
Ltiiib i to«o, mufuri şepci de blană, Crimer şi Stofă. Tci-fe ul ce Bsitosne tlaj 
nite pentru Dame şi Copiii, Figaro şi paletoane, cu un cuvânt toate articolele <* ; 
se ţin de blănărie, lucrate modern, în asortiment bogat CU preţuri foarte ieftine;

Prin experienţele mele câştigate atât în capitală, cât şi în streicătete po | 
satisface tuturor r» cerinţelor spre deplină mulţumire.

P u n  căptuşeli de blană* — Prim esc reparaturi
Ârtxole de biăi ăne cumpărate dela mine te ridăţ fâră plată.
Comat de'din ef r& le ezecut punctual. — Servi iu solid. —
Mă rog de sprij n. Cu toată «t ma

W e i ş î i ţ e i l e p  N a n i l o r ,
■blă.aaa,r stxTDţire.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul h 10 fii. 
se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe par
cul Rudoli şi la Eremias Nepoţii.

Tjpograha A. Mureşiauu, Braşov.


